



坚守承诺 张风柏为战友守墓30年



每天早晨,93岁的张风柏老人都会走进营口大石桥市水源镇外的烈士陵园,擦拭墓碑,清扫枯枝败叶,开始一天的生活。只是因为对牺牲战友的一句承诺,这样的日子张风柏整整守了30年。

张风柏是土生土长的水源镇农民,儿时记忆中,家里一直过着食不果腹的生活。18岁时,张风柏和村里7名年轻人一起报名参军。“东北民主联军4纵队12师36团!”至今,老人还清晰地记得当年他和同伴一起参军时所属部队的番号。不久,他们所属的部队参加了锦州战役的外围战。“打仗就有牺牲,当时大家有个约定,最后谁要还活着,就一定要料理好牺牲的人的后事!”张风柏回忆说。

那场战斗进行了三天三夜,部队伤亡巨大!战场上,身为通信员的张风柏,看着战友们一个个倒下。这次战斗中,村里一起参军的王振华、张万举、于春森、于春林4名战友都牺牲了。张风柏亲手埋葬了战友,之后,又随部队南征北战,在后来的战斗中老人也多次负伤。

1948年末,张风柏复员回到家乡又成为一名农民,但当年战友们的约定他牢记在心。1990年大石桥市修建水源镇烈士陵园,张风柏主动提出,给一起参军牺牲的战友在内的水源镇46名烈士守墓。从那时起,张风柏就和老伴儿搬进了烈士陵园旁的一间临时盖起的只有十几平方米的小屋,全天候义务守护陵园,这一干就是30年。

虽然晚年生活并不富裕,至今,老两口住的房屋里也没有冰箱等生活必备电器,但一想起死去的战友,



老人又非常知足。他说:“与烈士英灵为伴,坚守对牺牲战友许下的承诺,是我今生最大的追求!”

图①每当有学生们来祭扫烈士墓,张风柏都会给他们讲过去的故事。

图②在战友们的墓碑旁,跟他们说说话。想起往事,老人不禁潸然泪下。

图③每擦拭完一块墓碑,张风柏都要敬一个军礼。

图④一起参军牺牲的战友墓碑寄托了老人对他们的无限思念。

图⑤在张风柏的建议下,民政部门给没有留下姓名的烈士们建起了无名烈士碑。

图⑥每天老伴儿都陪伴着张风柏守护和清扫烈士陵园。

图⑦附近学校的学生被老人的事迹感染,经常来帮助清扫烈士陵园。

图⑧现在,这个烈士陵园已成为当地的爱国主义教育基地。

本报记者 周福刚 摄影报道



“讲文明树新风”公益广告

中国少年 老人之老

河岸欢乐的笑声
少长相融的童心
把春花与亲情一并入酒
心中白云在
岸上杨柳青
都是梦中人
坤宁



中国网络电视台制 上海丰子恺旧居陈列室供稿

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达